

向人民汇报,人民是否满意?南京“述职评议直播”昨天进行“再评议”

# 网友:你们是作秀还是玩真的

述职评议直播,成为近来南京街头巷尾热议最多的一个话题。接连10场“向人民汇报”——2010年南京市重点参评部门述职评议大会的直播已经结束,每家被评议部门在评议后有了怎样的改变?这样的评议活动今后会怎样?……昨晚,2010“向人民汇报”特别节目——“我看评议”进行了直播。

对南京而言,打开了述职直播之门,就不会关上。  
□本版撰稿 快报记者 鹿伟

## »再评再议

**关键词:**热辣+给力  
“捡最狠的问题问”

直播过程的尖锐提问,到底是不是事先安排好的“托”?媒体观察员徐凡昨天现场透露:“我印象最深的一次,一个局在评议之前,给我打电话说,放心,不是让你照顾,你捡最狠的问题问,就挂了电话。”

而正是因为一个个热辣提问,使得这10场直播格外“给力”。南京市委常委、市纪委书记龙翔多次都提到了“给力”这个词。“哪怕是火药味多一点的批评,也是支持,也是给力”“群众表扬是鼓励,批评同样是给力”……龙翔解释了“给力”的两种含义:一是形容词,就是很带劲,很过瘾,很爽,很酷;一个是给予力量,增加力量。

对此,南京市物价局局长徐宁也笑着表达自己的感受:“给力!”

**关键词:**出汗+压力  
好几个局长在“搓手”

“媒体都报道说我们出汗了,领导们在工作中有一定的压力,群众会给我们打多少分我们都没有底,作为我们来讲,他们出一把汗,我们会出两把汗。”市委常委、市纪委书记龙翔说,这第一把汗不是因为被评议单位的分数高低,也不是因为他们回答问题的好坏,而是为了这种全新的评议方式是不是真的能够经得起实践的检验,获得大家的认可。

“第二把汗即我们这些已经习惯于‘关门评议’的部门,能不能在短时间内转变心态,承受住直面群众的压力。”龙



龙翔正在接受媒体采访

翔欣喜地表示,各家参评单位以“赶考”的心态,虚心接受来自社会各方面的监督,没有因为麻辣、刺耳的声音产生抱怨,体现出了应有的素质和自信。

媒体观察员徐凡则介绍,自己坐的位置靠局长比较近,他能看到当一个问题比较尖锐,或等待分数出来的时候,“有好几个局长都在使劲搓手。”

**关键词:**不说官话+公信力  
述职报告改了十几遍

10场直播当中规则的设计、程序的安排都是市纪委确定的。为什么要这么设置?

龙翔解释说,任何的规则要科学有效,离不开两点,一个是参与度,一个是公信力。如果没有参与,那么评价就没有基础;如果没有公信力,那么也就失去了评价的意义。与过去不同,今年对参与行风述职的部门领导有所规定,如发言时间6分钟,回答问题时间2分钟,其余时间留给场内场外的群众。

“我的述职报告改了十几稿了。”南京市物价局局长徐宁说,既然是向人民汇报,就得说人民听得懂的话,不是官话,是老百姓的话。

## »市民“挑刺”

**有人“绕弯弯”为啥不批评?**

市民:龙书记,一些局长回答问题的时候弯弯绕,您为什么不批评他们?

市纪委书记龙翔:确实一些参评单位的领导回答问题的时候官话多一些,套话多一些。这是两个方面,一个是我们干部应对媒体的能力还有待于提高,还有我们有一些工作做得不够好,跟老百姓的要求还有一些距离。第二个我想讲的就是在直播结束以后我也跟局长们进行了交流,局长们跟我讲:“我们现场回答问题,不要说老百姓不满意,我们自己也不满意,怎么就没有把这个问题说得更清楚一点呢?”

**你们是作秀还是玩真的?**

网友“让子弹飞”:你们玩的是秀,还是玩真的?我们不是神马,不要把我们当浮云。

市纪委书记龙翔:我要讲的是,我们收集民意并没有进

行现场彩排,没有设定提问的问题,大家回答问题的好坏、满意度的高低,这些所有的情况都是现场80位议员,一票一票投出来的,没有彩排、没有指定,我们没有托。

**80个评议代表咋选的?**

市民:评议代表如何产生的?  
市纪委书记龙翔:现场的80名评议代表分三个部分:一个是10位媒体观察员,还有20位是行风监督员的代表。还有50个人,是每年我们确定了参评单位以后,在它的服务对象里面选出500个样本,再从中间抽出来50个人。

**教育局卫生局咋没来?**

市民:教育局、卫生局他们怎么都没有出来?

市纪委书记龙翔:两个原因:今年是尝试,我们选择了10个局进行评议。第二个问题是媒体的问题了。因为我们媒体没有那么多的时段给我们进行直播,实际上今年还有一些单位想参与直播的。



“我看评议”节目直播现场

## »快报提问

80位评议代表不够  
**现场代表范围能否扩大一下?**

昨天的直播节目中,快报记者作为媒体嘉宾现场提问:现场参与提问、打分的代表范围能不能扩大一下?能否增加一些民意提问,以及场外打分的环节?

“80位评议代表不够。”市委常委、市纪委书记龙翔坦言,他们也在思考能不能扩大这种评议的范围。怎么来扩大?他介绍说,有些部门可以扩大,有些部门扩大不了。如物价局可以扩大评议范围,因为其服务对象是千家万户。但有的局不行,如国资委,他们只有十几个服务对象,要扩大他们的参与面就有难度。“这问题需要具体情况具体分析。”

至于增加民意提问的时间,龙翔解释说:“这个主要是受时段的限制。”他表示,明年可能考虑跟电视台商量增加播出时段。

对于打分的问题,龙翔说,他们曾尝试过把选票印在报纸上,让大家投票,“但组织上有一定的难度,我也希望大家共同来研究,不要票发出去了,有一些回收率很高,有一些回收率不高。”

对此,媒体观察员徐凡建议最终的分数由网民的票数和现场的票数相结合,以使得分数更加客观公正。电台著名节目主持人大林则表示,网络投票不避讳有一些刷票的现象,建议是不是可以用电话投票的方式。

龙翔表示,用电话投票或其他投票方式都可以研究。“今天是一个探索,10家单位提供给大家这样一个样本,给大家研究,看看有什么更好的办法让更多人来参与,我们回去认真研究一下。”



快报记者现场提问

## »幕后故事

800张选票,有1张没收回——  
**有代表“藏票”检验打分真假**

在现场,市委常委、市纪委书记龙翔还给大家讲了一个幕后故事:10场述职直播,发出了800张选票,但是只收回了799张选票,为什么有一张选票没有收回来?后来了解到,在其中一场评议过程中,有一个现场代表为了检验评议是真的还是准备是充分的。

## »回应

**打分结果将作什么用?**

10场评议直播结束后,打出的分数将作何用?龙翔说,他要明确一个概念——这不是打分,是一个满意率的测评。直播中,80个评议代表手中的测评表是现场投票、现场统计、现场公布的。“现场公布满意率本身,我觉得就是对结果的一种运用。”直接把评议出来的结果向全市的800万老百姓,或者网络上更多的人公布,让他们知

道这个单位的满意率是多少。这个满意率的公布已经给了参加评议的单位很大的压力。

“我看到在公布这个分数的时候,这些领导都没有回头看,而是等到现场的掌声响起来之后,才回头看。”龙翔认为,从这一点可以看出,对被测评的领导班子来说,面对来自民意的压力,不一定比那种末位淘汰机制的压力来得更轻。

## »现场话落实

**768件群众提问已办结719件**

**发文规定环卫工福利**

关于环卫工人福利的问题,南京市城管局局长许卫宁表示,他们专门出台了一个环卫工人劳动保护用品发放标准的意见。这也是城市管理局成立以后,第一次对环卫工人的劳动保护做出规定。

许卫宁说,很感谢大家对城市管理的鼓励和鞭策。“在这次评议当中我们取得了一点成绩,我认为是广大市民和政风行风监督员对我们的鼓励和鞭策。下一步将对存在的问题加紧整改。”

## »点评

新华社江苏分社前副社长牟维旭:通过直播,我们不仅看到了述职者、行风监督者的认真态度,也感受到了公众代表监督政府的那份坦率,更加体会到市委、市政府在党风廉政建设上的真诚。让政府部门直接面对公众,让他们述职,请他们对自己的工作进行评判,就是人民当家做主的重要体现。从直观上讲,在人民代表大会上,承受压力的是市长和市政府的组成人员,而在直播述职中承受压力、接受监督和评议的,是各有关部门和组成人员

乃至这个部门的每个公务人员,受到监督的范围大得多,公众的监督更直接具体和务实。

行风监督员胡乐涛:我觉得这个活动非常有意义,至少达到了这样的目的——让领导班子受到触动。在这次活动中,一些领导出汗,一些领导紧张,这些都体现了领导干部对人民的一种敬畏,对权力的敬畏。这次活动当中,13000名环卫工人的保险问题得到落实。我觉得这都是这场评议带来的效果。